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Европска чума на пчелното легло
• Европската чума е од поблага природа од која боледува

отвореното и затвореното легло. За нејзина појава pri~initeli
se повеќе видови на бактерии, iако оваа болест сеуште не е
доволно научно објаснета. Европската чума најчесто се
појавува во пролет но тешко се открива бидејќи пчелите ги
чистат заболените ларви и ги исфрлаат па пчеларот не е во
можност да ја забележи болеста.

• Болеста најчесто се јавува во друштвата кои напролет
имаат многу отворено легло, а малку пчели кои производат
храна па не се во можност да ги нахранат сите ларви. Ако
условите за развој на пчелното друштво не се добри
болеста се шири многу брзо. Оваа болест е многу зарзна и
може да се јави во повеќе друштва одеднаш.
Оваа болест се јавува најчесто кога пчелите се изложени
на некој стрес како на пр. селидба, одзeмање на
затвореното легло, или до коклку друштвото е презаразено
со Вароа.



Знаци на болеста

• Од европската чума најчесто страдаат ларвите со старост од 48
часа. Младите ларви со храната во средното црево внесуваат и
предизвикувач на оваа болест, кој во средното црево се развива
и размножува. Заразените ларви бараат повеќе храна поради
што пчелите најчесто ги исфрлаат но ако останат во келијата го
губат својот облик, стануваат млитави, се менува бојата на
ларвата во жолтеникава и добиваат карактеристичен кисел
мирис. Искусен пчелар лесно може да ја препознае заболената
ларва по промената на нивната нормална положба. Ако пчелите
ги поклопат келиите со загинати ларви поклопците ке bidат исти
како кај америчката чума но ларвата не се растеглува, има мирис
на оцет но ларвата не е цврсто припиена на зидот на келијата па
пчелите можат да ја очистат. Текот на болеста во различни
друштва е различен, во некои мал број на ларви ќе заболат па
пчелите ги чистат кај други болеста земa поголем замав па без
интервенција на пчеларот друштвото може и да загине. Во време
на јака паша пчелите ја стеснуваат матицата таа намалува да
носи јајца па до колку друштвото е болно пчелите брзо ги чистат
келиите за да стават нектар во истите. Исто така во друштвата
кај кои има недостаток на храна леглото се намалува и пчелите
лесно ги чистат келиите од заболените ларви.





Борба против болеста

• Лекувањеto на оваа болест е само ако зела поголем замав и тоа
со додавање на лекови и замена na матицата. Доkolku болеста
зафатила мал број на келии пожелно е друштвото да се остави
само да ги очисти ларвите и да ги исфрли од кошницата. Ако
болеста е во одминат стадиум и друштвото ослабело се
препорачува третман сличен на третманот со америчката чума.
Успешно лекување се постигнува со додавање на антибиотици-
стрептомицин, геомицин, терамицин и др. но може да се случи и
по третманот болеста повторно да се појави. Се смета дека е
подобро пчелите сами да ги очистат келиите отколку друшто да
се третира со антибиотици бидејќи повеќе бактерии остануваат
по третманот со антибиотици отколку кога пчелите сами ќе ги
исчистат келиите. Дел од научната јавност препорачуваат
антибиотиците да се користат напролет како превентива додека
други препорачуваат да се користат напролет но само кај
друштвата кај кои се појавиле првите симптоми на болеста.

• За лекување се употребува 0,5 грама Стрептомицин на 1 литар
шекерен сируп. Резултатите се најдобри ако сирупот се распрска
напролет по сите рамки. Пчеларите практикуваат сирупот да го
ставаат во хранилки но тоа е понеефикасен начин.



Пчеларите повеќе од една деценија за превентива употребуваат
антибиотик фумагилин Nosema кој неконтролирано при апликација може
да се најде во мед и во него може да се задржи до 12 месеци. Научно е
утврдено дека во третманот на пчелните доаѓа само до краткорочни
подобрувања. Употреба на фумагилин во дози од 0,8 mg / ml, 0.4 mg / ml
и 0.08 mg / ml инхибира клеточната делба и раст на млади ларви. Истото
се случува и со клетки на децата и луѓето кои конзумират мед со
фумагилин или неговите остатоци. Кога се дава во високи концентрации,
овој агенс предизвикува зголемување на бројот на aнеуплоидни клетки.
Ова доведува до нарушувања во репродукцијата на пчелите, но исто така
и кај човечката популација. Овие нарушувања резултираат со смртност,
абортус, дефекти на новороденчињата. Дејан Kreculj38 потсетува на
резултатите од истражувањето на Факултетот за ветеринарна медицина
во Белград "ја оправдуваат примената фумагилин во терапија на
ноземоза, во која д-р Зоран Станимировиќ и Мика Младеновиќ изнесува
дека:
- фумагилин ја нарушува природната рамнотежа во стомакот на пчелите,
што доведува до интензивен развој на габа со конечниот исход на
зголемена смртност на пчелите;
- fumagilin потенцијален генотоксичен ефект врз луѓето, ако е присутна
во мед и други пчелни производи во последиците од нарушувања во
репродукција луѓе (чести абортуси, слабост ...); celioinhibitorno ефект (го
спречува растот на клетките и делење) и штети на респираторниот
епител кај луѓето;



- ја инхибира антрогеноста кај луѓето (предизвикува пролиферација
на крвните садови)

- индицира апопроза (стареење на клетките, органите и на целото
тело).

- "Некои од нашите таканаречените експерти во своето предавање
"наивни пчелари" и текстови во "пчелар" афирмативна зборуваат и
пишуваат за опасните антибиотик ", иако Унгарците ја затворија
фабриката и суспендирани производство фумагилин",
- пчеларите прават напори да ги спасат пчелни колонии од Varrooze и
nosemosis, предизвикани од примената на комплетен спектар на
повеќе од 200 различни лекови, вклучувајќи ги и четирите
најопасните, кои сериозно ја загрозуваат чистотата на медот, ставање
во прашање нејзиниот квалитет и биомедицински вредност со
негативен знак за здравјето на луѓето.
Наоѓање дека во контаминираниот мед може да се најдат опасни
супстанции кои делуват на гените на луѓето, кои предизвикуваат рак,
мутирани гени во рак и тетрагеноза донесе во светот деца изроди со
застрашувачки нарушувања, што доведува кај потрошувачите на мед
во стресна ситуација, која не запира.



Приготвување на чекерни погачи



Чума на пчелното легло

• Америчката чума е заразна болест на пчелното легло која најчесто 
неприметно се вовлекува, одржува и шири во пчелните семејства од 
еден пчеларник, а чести се случаите и кога во полупречник од 3 км од 
изворот на зараза се заразуват и пчелни друштва од други пчеларници.

• Причинител на оваа болест е бактеријата Bacillus larvae. Бактеријата 
Bacillus larvae има два развојни облици: спори и бактерија со стапчест 
облик. 



Знаци на болеста

• Пчеларите единствен начин да ја забележат болеста е кога при преглед
ќе пронајдат вдлабнати капаци на пилото со темно сиви дамки
искашкани од пропаднатите ларви и со мали дупчиња на капачињата
од келиите кои се направени од пчелите чистачки што се обиделе да ја
исчистат келијата. Исто така леглото е неправилно распоредено макар
што во првата фаза има само неколку келии со загинати ларви.

• За да не се губи време потребно е ведна{ да се побара помош од
надлежните служби за да со сигурност се потврди нашиот сомнеж при
тоа мора да се направи микроскопска анализа на загинатите ларви.
Како последица на болеста друштвото ослабува бидејќи однемува
млади пчели кои ќе ги заменат старите. Со што се пореметува
нормалното работење на друштвото, друштвото сосем ослабува и е
подложно на грабеж. Тоа сега претставува извор на зараза на
пчеларникот и во полупречник на 3-4 км во блиската околина. Za
успешно сузбивање на америчкиот гнилец најважно е навремено
откривање што може да го направи секој пчелар. Ако на пчеларникот
или во блиската околина имало заболени друштва препоручливо е што
почесто контролирање на пилото, додека во пчеларници каде што
немало америчка чума пожелно е да се прават два детални прегледи,
едниот напролет најдоцна во април, а другиот во септември.



Распознавање на болеста

• Америчката чума е лесна за препознавање - вдлабнати восочни
капачиња на затвореното легло, неретко продупчени, со еднолична
маса во кафена боја во што се претворa заразената ларва (старост
околу 25 дена). Скоро сите заболени ларвi по 10-15 дена од
заразеноста потемниваат, по што се појавува мирис на туткал или на
расипана риба.

• Сигурна дијагностика
За сигурна дијагностика дали се работи за америчка чума потребно е
да се направи лабараториска анализа. Сепак постои начин кој можат
да го применат и пчеларите аматери со кој со голема сигурност се
потврдува постоењето на америчката чума. Сувите красти во кои по 60
дена од заразата се претвараат ларвите со осветлување на
ултравиолетова лампа светат. А кога ваквата сува краста ќе се стави
во 6 капки млеко загреано на 74 степени, млекото за една минута се
згуснува, а после нагло почнува да се разбиструва до потполна
бистрина за околу 15 минути. Овој ефект го предизвикува само
бактеријата на америчката чума.





Борба против америчката чума
• Со оглед дека америчката чума е тешка заразна болест, и дека таа

никогаш не престанува сама од себе, а нејзиниот причинител е многу
отпорен и лесно пренослив од друштво на друштво, во лекувањето на
оваа болест потребно е да се преземаат радикални меркин што
подразбира уништување на изворот. Тоа подразбира угушување на
пчелите, а мртвите пчели заедно со рамките, восокот и кошницата
требе да се спалат и затрупаат во земја. Останатите рамки на кои нема
легло потребно е да се стопат, а восокот да се подложи на температура
повисока од 120 степени. Истовремено требе да се изврши
дезинфекција на целокупниот прибор. Дезинфекцијата на кошницата се
прави со обгорување со помош на лет лампа. (каустична сода)
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Важно за америчката чума

• Со појавата на комерцијалното пчеларење, америчката чума се повеќе
добива на значај, посебно од гледна точка на навремено откривање и
лечење. Уплашени од големи загуби, пчеларите на различни начини се
решаваат за борба против оваа болест, а пред се со нестручно
користење на разни антибиотици. Последиците од таквиот третман се
често штетни по пчелната заедница но и по луѓето бидејќи не се води
сметка дека антибиотиците остануваат активни во медот и при
конзумирање тие штетно дејствуваат.



Проблеми
• Пчелите денес се чуваат на густо населени локации на кои што не

ретко на одредено подрачје може да има лоцирани повеќе од 100 па и
500 кошници, што е противприродно бидејќи во природните
живеалишта пчелите живаат на растојание една од друга. Поради ова
се појавуваат нови проблеми на недостаток на паша, намалување на
отпорноста на друштвата, полесното ширење на болестите преку
грабежи и налети. Стручњаците денес препорачуваат кошниците да
бидат најмалку 1 метар една од друга.

• Што се однесува до налетите na p~elite od ko{nica vo ko{nica, стручњаците
не се согласуваат колку оваа појава има улога во ширењето на оваа
болест. Едни тврдат дека тоа е беззначајно додека други го ставаат на
исто ниво со грабежот. Некои автори тврдат дека 5% од пчелите
влегуваат во други кошници но стручњаците од ветеринарниот завод во
Загреб во едно истражување утврдиле дека при стационирани
пчеларници 6% од излетничките влегуваат во други кошници додека
при преселувањето од еден пчеларник во друг налетите се дури 18%.
Исто така оваа група докажала дека пчелите се мешаат во други
кошници и на растојание до неверојатни 500 метри. Овој факт го
потврдува и појавата да се почесто оваа болес се појавува во се
пошироки области каде пустоши одеднаш. Оваа појава е поизразита во
беспашниот период макар што тогаш има и помалку пило па полесно се
открива.



Предизвикувач

• Америчката чума ја предизвикува бактеријата ,,Paenibacillus larvae,,. 
Оваа бактерија ја има секогаш во одреден број пчелни заедници но не 
ја предизвикува секугаш болеста. Од 8,8% до 12% од пчелните 
друштва во Данска, Норвешка и Германија во медот имаат спори на 
оваа бактерија, но две третини од нив никогаш не заболуваат. 



Антибиотици

• Пчеларите што користат антибиотици не знаат што прават.
Наместо како што предвидува законот заразеното друштво
да го уништат и изгорат истите применуваат антибиотици и
со тоа прават извор на зараза во било кое време подоцна
да ја раширat болеста. Пчеларот користејќи антибиотик ја
ставил болеста во мирување но тој тоа не го знае туку
мисли дека ја победил истата. Па ваквиот начин на борба
го пренесува на други-пчелари како свое искуство и ги
убедува и тие така да постапуваат со што неправилниот
начин на борба се проширува. А што работат за тоа време
спорите, тие чекаат да ги однема антибиотиците, да се
создадат поволни услови, за развој и кога пчеларот
најмалку очекува болеста го зафатила целиот негов
пчеларник и блиската околина. Спорите можат да чекаат и
неколку години, а за тоа време пчеларот мислејќи дека ја
победил болеста преместува рамки од кошница во
кошница, прави нови друштва, продава друштва и без да
знае ја шири болеста. Значи ширењето на оваа болест пред
се е од страна на несовесниот и неук пчелар.



Медот несмее да содржи антибиотици

• Според законите на Европската унија во медот не смее да
има присуство на антибиотици. Тоа кај нас не дека е
дозволено туку нема кој да изврши испитување и тоа да го
потврди или одрече. Според законите на ЕУ ако во медот се
утврди присуство на било кој антибиотик медот
задолжително се уништува а трошокот за уништуваење е
на сметка на пчеларот. Во центрифугираниот мед поради
пониската температура од онаа во кошницата антибиотикот
се задржува и повеќе од 4 години додека според некои
нови истражувања антибиотикот во кошницата останува до
три години, а за потполно разлагање на антибиотикот во
поленот потребни се дури 6 години. Остатоци на
Окситетрациклин се пронајдени во медот кај друштва што
овој антибиотик го примиле преку погачи. Друга негативна
особина на антибиотиците е што со повеќе годишна
примена бактериите стануваат отпорни на антибиотикот.



Антибиотиците се штетни за пчелата

• Примената на антибиотици е штетна и за пчелите.
Докажано е дека антибиотиците во дозволените дози го
скратуваат животот на пчелата, додека непрописните дози
можат и да го усмртат друштвото. Во преработката на
поленот во перга на пчелите им помагаат 227 видови на
микроорганизми (бактерии и габички). Со употреба на
антибиотици најголем број од нив умираат поради што
пчелната заедница добива неквалитетна перга што е
предуслов за лош пролетен развој. Од друга страна пак со
отстранувањето на корисните цревни бактери кај пчелите
се дава простор за развој на габични заболувања со
долготрајни инфекции на пчелното легло.



Природата како лек

• Постои уште еден суштински проблем. Требе да се спомене дека
пчелно друштво заболено од америчка чума во природата со сигурност
загинува, додека друштво ,,спасено,, со антибиотици и понатаму
одгледува трутиви кои носат гени на слаба природна отпорност на
америчка чума а кои можат да оплодат некоја матица. Така лошите
гени кои во природата исчезнуваат со природна селекција, во
третираните друштва опстојуваат и се пренесуваат од генерација на
генерација со што секое ново потомство е по неотпорно кон оваа

болест.

• Природната отпорност на пчелите према америчката чума го одредува
степенот на хигиенски карактеристики на друштвото. Гледано од аголот
на пчеларот практичар степенот на хигиенски навики на пчелите може
да се подигне на повисоко ниво на тој начин што матици ќе се
одгледуваат од друштва кои покажуваат високо ниво на држење на
хигиена во кошниците. На тој начин после повеќе генерации степенот
на хигиена во пчеларникот ќе биде подигнат на задоволувачко ниво. Но
оваа особина не се наследува доминантно па затоа улогата на
трутовите е многу голема. За ваков начин на работа се потребни години
и поширока примена од повеќе пчелари во околината за да даде
задоволувачки резултати.



Вароата и органското пчеларење

• Сите пчелари мака мачат како да ја држат под контрола вароата, а при 
тоа да нанесат што помалку штета на пчелите и да имаат исправен мед. 
На ова му дојде крајот. На пазарот се појави препарат BEE VITAL HIVE 
CLEAN кој тоа ни го овозможува. 

BEE VITAL HIVE CLEAN е додаток на прихраната на пчелите. Основни
состојки на овој препарат се: вода, сахароза, лимонска киселина, оксална
киселина, екстрат на прополис, етерични масла ... итн. Со помош на BEE
VITAL HIVE CLEAN пчелите ја држат својата кошница почиста, пчеларникот се
регенерира на природен начин, а медот е со најдобар квалитет. До тоа доаѓа
бидејќи BEE VITAL HIVE CLEAN го активира природниот начин на чистење кај
пчелите. Важно е да се напомене дека сите истражувања докажале дека во
медот нема никакви резидуи.



Дејство
• Преку аплицирање капките од BEE VITAL HIVE CLEAN се фаќаат на влакненцата 

на пчелите. Заради социјалниот начин на живот препаратот се разнесува на 
сите пчели при тоа нагонот за чистење се зголемува. Пчелите се чистат една со 
друга а ги чистат и сите келии при тоа исфрлајќи ги страните и заболени тела. 
Кај употребата на овој препарат е важно тоа што тој нема никакво штетно 
дејство ниту на пчелите ниту на матицата или пак на медот бидејќи тоа не е 
ниту лек ниту отров.

• Време на третирање
За третирање на пчелите важно е да се изврши контрола на дневното
природно одумирање на вароата. Од тоа зависи кој вид на третман ќе
го користите. До колку дневното одумирање е помало од 30 единки по
кошница не мора да пристапите кон интензивно третирање. Доволно е
една апликација со BEE VITAL HIVE CLEAN. Ако дневното природно
одумирање на вароата е поголемо од 30 единки по кошница тогаш мора
да се отпочне интензивно третирање кое опфаѓа 3 третирања во
интервал од 6 дена. Третирањето се прави во три периоди. Првиот
период е напролет кога пчелите внесуваат полен а друштвото се
развива. Вториот период е при крајот на Јули и почетокот на Август
веднаш по центрифугирањето на медот. Третиот период е во Декември.
Tогаш требе да се напомене дека е доволна една апликација ако нема
легло.



Женските вароа паразити може да живеат до 9 дена
на температура 28 Co и релативна влажност од 85%.
•Можат да живеат до 3 дена на температура од 35 Coи
50 % влажност. Но умираат на првиот ден од 35
Coцелзиусови и влажност која се движи од 10 % до
20%.
•Некои женки може да преживеат на саќето од кое
излегло леглото до 18 дена, а во затворено легло на
температура од 20 Coи до 30 дена.
•Во празна кошница без саќе во летниот период
женските паразити живеат 7 дена.
•На светло саќе живеат од 6 до 7 дена.
•На саќе со отворено легло живеат до 15 дена.
•На телото на пчелата, трутовите и ларвите до 11 дена.
•На пергите и восокот до 9 дена.



•На ниски температури од -10 до -30 Coживеат од 48
до 72 часа.
•На температура од 17 Co женските вароа паразити се
неподвижни, а на 19 до 27 Coсе поместуваат кон
зоната со покачена температура, а на 34 до 41 Coсе
преместуваат во зоната со намалена температура.
•Температурата од 42 до 44 Coги приморуваат
женските вароа паразити на хаотично движење.
•Во случај на нивно изложување на сончева светлина
тие тежнеат да се засолнат на потемни места.
•На медоносните цветови изложени на директна
сончева светлина женските вароа паразити изумираат
во текот на 1,5 часа.
•Некои од нив преживуваат до 5 дена и за тоа време
се способни да се прикачат на пчелата.



• Како да се изврши третманот?

• BEE VITAL HIVE CLEAN се добива спакуван во шишиња од 0,5 л или во 
стикови од 18 мл, предвидено е со еден стик да се аплицира една 
пчелна заедница. Потребната количина за аплицирање е од 10-20 мл во 
зависност од јачината на друштвото. Идеално време за аплицирање е 
кога надворешните температури се од 10 до 25 степени целзиусови, 
бидејќи на таа температура пчелите се околу леглото. Со BEE VITAL 
HIVE CLEAN се аплицира наутро или касно попладне кога најголем број 
од пчелите се во кошницата. 



Nova p~elina bolest-Nosema ceranae

 Stanuva zbor za nozematoza, no ne za taa nozematoza koja do sega be{e
poznata kaj p~elarite. Voedno stanuva zbor za nosema koja e otkriena od
strana na entomolozi na Tajvan na nivnata doma{na p~ela Apis cerana,
koja uspeala da pronajde doma}in i kaj Evropskata p~ela Apis melifera.

 Simptomi na ovaa bolest vo ponovo vreme se registrirani vo [panija,
Francija i Germanija. Simtomite na ovaa bolest se takvi {to mo`at da
uni{tat celi p~elarnici, a dru{tvata naglo slabeat koga se i najproduktivni.
Gubitocite na p~elite se isti kako pri dejstvoto so insekticidi, p~elite koi
zaminuvaat na pa{a umiraat nadvor od p~elnoto semejstvo, dru{tvata
ostanuvaaat gladni i naglo na p~elarnikot izumiraat p~elnite semejstva.



Elektronska  mikrografija spora od (A) Nosema ceranae i (B) Nosema 
apis (foto: Ingemar Fries)
-Za razlika od varoata koja kako bolest se ra{iri od istite
kraevi i koja mo`e da se raspoznae duri i so golo oko, novata
p~elina bolest se otkriva mnogu te{ko i za nejze za da ja
registrirame ni e potrebna mnogu posufisticirana oprema.
-Vo Germanija vo poslednive godini se javuvaat p~elari ~ii
dru{tva masovno uginuvaat vo prolet i leto. Ovaa pojava se
manifestira najprvo so polzewe na p~elite pred ko{nicite na
p~elarnikot i pri toa ne se sobiraat p~elite na edno mesto
kako {to e voobi~aeno za nozemoza-crevna bolest.
-Sli~na pojava registrirana e i vo Hrvatska pred da po~ne
bagremovata pa{a.



Opis na simptomot od dva germanski p~elarnici

-Vo vreme na cvetawe na maslodajnata repa pred ko{nicite vo
radius od desetina metri p~elite polzele nesposobni da
poletaat.
-Polzej}i po trevata se odnesuvale individualno ne obiduvaj}i
se da se soberat vo roj. Vakvite p~eli uginuvale pred samiot
p~elarnik. Ovaa pojava trae od nekolku dena do nekolku
nedeli.
-Najprvo uginuvaat postarite p~eli koi odat na pa{a a vo
ko{nicata ostanuvaat samo mladite p~eli koi ne uspevaat vo
potpolnost da go pokrijat legloto. So toa ponatamo{niot
razvoj na dru{tvata stagnira i tie ne mo`at da go postignat
voobi~aeniot razvoj.
-Pri~ina za polzeweto na p~elite vo ovoj slu~aj e pojavata na
nekoi virusi kako {to mo`e da bide Pseudomonas apiseptica koj
predizvikuva pojava na septikemija-бактер. во крв,
spiroplazma, rikecija, pojava na akaroza, amebi i na kraj
nozemoza.



So primena na mnogu precizna PCR metoda samo od tri 

p~elarnici vo Germanija be{e izoliran ka{mirskiot virus.

- Be{e utvrden (KBV-kashmir bee virus)
- Virusot na crn mati~wak (BLJCV) koj sam po sebe ne

predizvikuva pojava na polzewe kaj p~elite
- Hemolimfata na site zarazeni p~eli bila bistra.
- Dokolku virusot se najde vo predelot na glavata toa e dokaz za

akutno zaboluvawe predizvikano od virus.
- Od seto pogore izneseno izgleda deka nozemozata e

kompleksno zaboluvawe pri {to kako prate~ki virusi na
nozemozata se javuvaat ka{mirskiot virus, virus na crni matici,
vo nekoi slu~ai i filamentozniot virus (FV), Y-virus (BVY) ili
nekoj drugi mikroorganizmi.

- Vo vrska so toa se konstatiralo i toa deka i pri~inata za brzoto
{irewe na virusite e i prisustvoto na varoata.



Va`nosta na ranoto otkrivawe na ovaa bolest posmatraj}i go 

letot na p~elite na izlezot od ko{nicata

-Ne sekoga{ nozemozata se registrira preku izvalkanite daski
na letot, od izmetot na p~elite.
-Treba da se nabluduva dali vo trevata pred p~elarnikot ima
polze~ki p~eli, za da mo`at da se zabele`at gubitocite pred
ko{nicite se postavuva terhartija ili po~esto se kosi trevata na
p~elarnikot.
-zarazata mo`e da se zadr`i vo latentna (skriena) forma i
povtorno da se manifestira vo esenta ili slednata prolet.





Preventiva za "zdravo "  p~elarewe

-Bidej}i vo Germanija ne dozvoleno suzbivawe na
nozemozata so lekarstva, kako {to e antibiotikot fumagilin,
toga{ suzbivaweto na nozemozata se vr{i preku na~inot na
p~elarewe:

1. Se prepora~uva p~elarnikot da e izgraden na pogodno
mesto na koe vo tekot na proleta i letoto }e ima dovolno
polenova pa{a.

2. Se sugerira na {to pomal broj na dru{tva na edno mesto so
{to bi se namalila p~elnata konkurencija.

3. Se bara od p~elarite vo prolet da vr{at stimulativno
proletno prihranuvawe, no ne se uka`uva poradi koi pri~ini.



4. Se sugerira na zamena na temnoto staro sa}e.

5. Se uka`uva na toa deka p~elite imaat sposobnost da se
samoizle~at od nozemoza i zatoa ne treba premnogu da se
voznemiruvaat.

6. Ne smee silno zarazenite i oslabnatite dru{tva da se spojuvaat
so pojaki i naizgled ne zarazeni bidej}i na toj na~in samo }e se
{iri zarazata.
Ne sekoga{ varoata e pri~inata za virusnite zaboluvawa

Zatoa ne treba da se brza so zaklu~ocite i site nejasnotii da se
pripi{uvaat na varoata. Akarozata denes te{ko mo`e da se
registrira vo Germanija, no nozemozata se po~esto zavzema
akutni razmeri. Toa za nas vo Makedonija e od ista va`nost.
Zna~i pri~inata za novata bolest pokraj varoata treba da se
bara i vo niza na komplek od faktori koi se pri~ina za toa, a
naj~esto toa se virusite koi mo`at da se prenesat na
najrazli~en na~in.



БОЛЕСТИ И ЛЕЧЕЊЕ
НОЗЕМОЗА

Ноземозата ја има во цела Европа. Обично се појавува на секои 5-6 
години во опасенi razmeri.
Alternativni merki za za{tita od nozemoza:
-Koga температурата на зимовникот (или во кошницата) е помеѓу
-20 °C и +5 °C, пчелите трошат помалку храна и помалку
оболуваат од ноземоза.
-Многу е битно ако во храната нема медлика (шумски мед).
-Ако во текот на зимата пчелите имаат прилика да излезат на
прочистителен лет тогаш тоа многу влијае на намалување на
болеста.
-Треба многу да се води сметка за хигиената на пчеларникот, а
посебно на дезинфекција на приборот за работа и особено
хранилките и поилото.
-Пчелите треба да се префрлуваат од загадени кошници со
ноземоза во чисти. Рамките заразени со ноземоза треба да се
претопуваат и да се дезинфицираат.



Против ноземозата успешно делува:

-Во сирупот за прихранување се става една лута пиперка.
-Во сирупот на првото пролетно прихранување се става 1

грам тимол на 4-5 л. Vo esen 1 gram timol se stava na 20 l
sirup (1:1)

-Јаките пчелни семејства се најдобар лек против ноземоза
-Vо есенската прихрана се дава фумагилин (3-4 литри), а во

зима истиот се става во погачите. Напролет се прскаат рамките
со слаб шеќерен сируп во кој има фумагилин.

-На 10 литри шеќерен сируп (2-1) се додава сок од 60-80 грама
лук. (p~elar Apostoloski Sa{o)



Варовно легло
-лекови на база на НИСАНТИН
-1 гр Аскорбинска киселина ( 1-2 гр конзерванс во пола литар

шеќерен сируп )
-со раствор од 0,7% ТИМОЛ дa се попрскаат сите рамки и

внатрешните зидови на сандакот со што се спречува
раzvivaњето на Ascosphera apis.

-некои пчелари (Ilkov Igor) препорачуваат во текот на
цела сезона на пчеларникот да имаме сад со ВАРОВА
ВОДА 2% (се добива кога негасена вар ја ставиме во
сад со вода)

-se pravi rastvor so vitamin C so koj so prskalna se prskaat
p~elite, postapkata se povtoruva nekolku pati.
Vo секој случај пчеларот треба редовно да ги
собира исфрлените мумии пред сандакот и да
ги спалува за да се намали проширувањето на
болеста.



ВАРОА TRETMAN
• МРАВЈА КИСЕЛИНА
Pри работа со оваа киселина обавезно да се носат заштитни 

ракавици, маска, наочари и одело бидејќи мравјата 
киселина спаѓа во доста јаки киселини. 

За да добиеме 100мл киселина со концентрација од 60%, се зема 70мл 
мравја киселина со концентрација од 85% и се тура во 30мл 
дестилирана вода. 

Третирањето се врши кога дневната температуре не преминува 25 °C , а
ноките не пагаат под 12 °C.

Pri toa se koristi sungeresta krpa, karton so dimenzii 20 h 20 sm.
Kartonite mo`e da se postavat i vo polietilenski kesi koi se zavaruvat a na niv

se otvaraat 3 do 5 otvori pred da se postavat vo ko{nicata.
Најдобро е ако натопената крпа или картон се стават во

замрзнувач да замрзнат па така замрзнати се стават во
пчелното семејство.

Треба да се има во предвид дека при третманот со мравја
киселина друштвото го намалува леглото.



БИОЛОШКИ ТРЕТМАН ПРОТИВ ВАРОАТА

Ramka grade`nik
Nа една неожичена рамка се поставува една лента од

сатна основа, широка околу 1 цм.
Rамката градежник се претопува веднаш по

затворањето на ќелиите. Оваа постапка може да се
повторува неколку пати, се додека има солидна паша
во природата.



ОДВАРОК ОД ПЕЛИН

• 900 грама сув пелин собран во период на цветање
• 50 грама сув пелин собран во период на вегетација
• 50 грама пупки од бор
• Сите состојки се преливаат со 10 л врела вода и се 

вари 2-3 часа. Тe~nosta tреба да одстои 8 часа на 
топла плоча на шпоретот и после тоа се цеди низ 
газа. Добиениот чај треба да се дава на пчелите во 
доза од 35 мл на еден литар сируп. Чајот треба да се 
употреби во рок од 10 дена.



ОКСАЛНА КИСЕЛИНА
Оксалната киселина е откриена во 1776 година и во

природата се наоѓа во многу билки. Најмногу ја има во
какаото, чоколадата, кафето, јагодите, зрнесто овошје,
мангото, компирот, цвеклото, спанаќот и тн. Оксалната
киселина лесно се раствара во вода и како природен
елемент се наоѓа во медот. Признаена е од Европската
унија како препарат за органско пчеларење. Се користи во
вид на спрејови, со испарување или со накапување.
Најбезбеден начин на третирање е со накапување каде
ефикасноста во пчелна заедница без легло е до 99%.

Обавезно при работа со оваа киселина да се носи
маска, заштитни наочари, нараквици и заштитно
одело. При рака стално да се има поголем сад со
вода за измивање ако по некоја случајност
киселината дојде во допир со кожата.



Растворот се спрема на следниов начин: се загрева 1л.
вода на температура од околу 40 степени и се додава
1 кг. шеќер во кристал. Откако ќе се растопи
шеќерот се додава 75 грама оксална киселина во
прав и се меша се додека не се растворат кристалите
од киселината.

Или поедноставно - 1,5л вода, 1,5кг шеќер и 100 гр. оксална
киселина. Се накапува по 5 мл. на една улица со пчели.
Растворот мора да е млак (околу 37 степени). Не смее да
се заборави дека за време на припремата на растворот и
третирањето на пчелите обавезно да се носи заштитна
опрема. Најдобро време за третирање со оксална
киселина е кога веќе нема легло во заедницата и
температурата на воздухот е 0-10 степени.

Досега не се приметени несакани ефекти на пчелите
при третирањето со оксалната киселина освен ако
процентот на киселина во растворот е поголем од
пропишаниот при што доаѓа до слабеење на
пчелната заедница.



Благодарам на вниманието
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